

国有资产投资运营试点打造升级版

适时改组或组建新“两类公司”，加大重组整合、混改等力度

2020年是实施国企改革三年行动的第一年，打造国有资本投资、运营升级版成为重要方向之一。记者了解到，围绕完善国资监管体制，今年从中央到地方加快推进国有资本投资、运营公司（两类公司）试点工作，在加大授权力度的同时，还将适时改组或组建新的“两类公司”。“两类公司”要在国有资本布局结构调整等方面更好发挥作用，重组整合、混合所有制改革等力度将加大，从根源上增强国有企业发展活力和潜力。

坚持“一企一策”，从根源上增强国有企业发展潜力

今年的政府工作报告提出，提升国资国企改革成效。实施国企改革三年行动。健全现代企业制度，完善国资监管体制，深化混合所有制改革。基本完成剥离办社会职能和解决历史遗留问题。国企要聚焦主业，健全市场化经营机制，提高核心竞争力。

中国企业联合会研究员刘兴国表示，国资监管体制的完善，主要是优化监管模式与提升监管实效，其中之一就是要继续探索构建以管资本为主的监管新模式，减少对国有企业具体生产经营活动的干预，既能做好国有资本监管严防国有资产流失，又不影响或损失国有企业经营管理效率。

国有资本投资、运营公司是重要载体。截至目前，中央层面，国资委已经分3批在21家企业开展了两类公司试点。2019年以来，中国五矿集团有限公司（下称“中国五矿”）等19家国有资本投资公司更加突出

产业导向，在聚焦主业、加大结构调整、内部整合融合等方面取得积极进展和显著成效。中国国新控股有限责任公司（下称“中国国新”）等2家国有资本运营公司试点企业则积极开展基金投资运营和划入股权运作，更加服务中央企业改革发展和科技创新。

今年5月印发的《中共中央国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》明确，进一步完善和加强国有资产监管，有效发挥国有资本投资、运营公司功能作用，坚持“一企一策”，成熟一个推动一个，运行一个成功一个，盘活存量国有资本，促进国有资产保值增值。

“以放活管好为导向，着力完善以管资本为主的国有资产监管体制。”国资委也提出，今年将加大对“两类公司”试点企业授权力度，适时改组或组建新的“两类公司”。两类公司要在推动国有资本形态转化、推进供给侧结构性改革上更好发挥作用；落实授权经营体制改革要求，进一步优化所出资企业的股权构成、组织形态，加快推进股权多元化、混合所有制、职业经理人制度等改革，在试体制、试机制、试模式方面取得更多实质性成果。

这被视为“升级版”的行动指南。刘兴国认为，一个是授权范围的升级，即对新的“两类公司”试点单位，授予其董事会更多自主经营决策权；二是改革领域的升级，即对新的两类公司试点单位，允许其在更多领域实施改革、深化改革，包括允许其自主确定子公司的混合所有制改革方案等。

在他看来，改组或组建新两类公司的目的和意义在于，首先是继续探索国资监管新模式，加快实现从以管企业为主向管资本为主转变；其次是持续深化国有资本布局结构调整，坚持有进有退，将国有资本投入到更具战略重要性、更具投入产出效率与经济社会效益的领域；此外，深入挖掘能够有效激发国有企业内生发展活力的体制机制，从根源上增强国有企业发展潜力。

打造国有资本运营升级版，下一步重组会明显加强

国务院国资委研究中心研究员周丽莎认为，这种“升级”首先体现在结合企业实际，通过重组整合手段，改组或新建两类公司，突出了企业的功能定位。同时，突出服务国家战略，两类公司加码助力国有资本布局优化和结构调整、混改及改制上市等。其次，突出公司治理要求，健全有效制衡的治理结构。此外，突出管控模式改革，完善市场化的经营机制，激发企业内在活力和动力。

例如，中国国新提出今年以运营平台、运营模式、运营能力升级为抓手，打造国有资本运营升级版。其中包括，更加积极发挥关键支点作用，主动在协助央企开展战略性重组、专业化整合、促进产融结合方面寻求新的合作机会；在支持央企国企混改的同时，通过投资一批发展潜力大、成长性强的非国有企业并转成混合所有制企业，更好促进各种所有制资本取长补短、相互促进。

中国五矿也出台了升级版的国有资本投资公司试点改革方案，将加大力度对直

管企业“一企一策”实施授权放权，规范子企业的公司治理结构。同时，深化市场化机制改革创新，充分激发微观主体活力。重点是深化混合所有制改革，持续深入推进经理层任期制和契约化，深入推进选人用人机制改革，在具备条件的企业探索建立健全中长期激励机制等；此外，深化布局结构调整，更好服务国家战略。聚焦金属矿产核心主业打造核心竞争力，同时积极布局战略性新兴产业等。

地方也在积极部署行动。日前印发实施的《关于全面推进吉林省国有企业混合所有制改革的实施方案》提出，加强各级国有资本投资运营公司行权能力建设，打造专业化国有资本运作平台。通过股权运作、资产处置等多种方式，推进所属出资企业混合所有制改革，推动产业转型和动能转换。

近日发布的2020年广州市政府工作报告明确，构建以管资本为主的国资监管体制，加大市管企业重组力度，改组设立国有资本投资公司。优化国有资本配置，力争竞争类市属国企资产证券化率达到80%。

中国企业研究院院长李锦表示，未来国有资本将更多投向重要行业、关键领域、战略性新兴产业。国有企业特别是中央企业结构调整，要创新发展一批、巩固加强一批、重组整合一批、清理退出一批。下一步重组会明显加强，装备制造、化工产业、海工装备、海外油气资产等专业化整合以及煤电资源区域整合将成为工作重点。重复投资、同质化竞争问题突出领域的重组整合有望提速。

据新华社

被收集、被共享、被利用……

谁动了我的“网络痕迹”？



2019年曾有科技自媒体针对某新闻APP做过测试，发现个性化推送背后，可能是对包括用户订阅频道、标签等应用内数据，以及用户通过社交账号登录、用户浏览器书签等应用外数据的收集和分析。

过度收集“网络痕迹”涉嫌侵权

“网络痕迹”又被称为“数字脚印”，指的是用户在互联网空间活动后留下的行为记录，既有公开的帖文、状态等，也有被本地或云端服务器记录的数据。与个人身份证号、手机号等隐私信息不同，很多“网络痕迹”会被收集进行商业利用。

一位业内人士表示，目前一些互联网大企业较为规范的通行做法是，将信息脱敏后分发给人工智能算法，最后形成用户的偏好分析，达到精准推送的商业目的。

记者查阅多个流行APP的用户隐私协议相关条款发现，几乎无一例外都提及将对收集的部分信息进行商业利用，多数情况用于用户个性化服务、推送信息、广告等。从协议授权到商业利用，使用用户“网络痕迹”的过程存在侵权之嫌和安全风险。

——不同意就别用，APP隐私协议成为霸王条款。不少用户有过这样的体验，新下载的APP不授权即等于不可用，授权收集信息成了前置条件。受访法律界人士认为，一些APP的开发商，直接将用户授权其收集、查看、使用所有在APP上的行为记录作为正常使用APP的前置条件，有霸王条款之嫌。

——二次转移，“网络痕迹”面临多元共享。“为何我在这个平台浏览的痕迹会

成为另外一个平台的推送线索？”细读一些平台的隐私协议不难发现，部分平台规定用户行为数据可以进行有条件共享和传输。网络安全技术专家徐超认为，被共享的数据到底用到什么程度、有没有被妥善保管，这些问题没有明确标准，可能存在过度收集、二次转手、服务器被攻击等风险。

——个人行为数据有商业价值，用户却没有财产权益。北京盈科(杭州)律师事务所律师甘海滨认为，大部分互联网平台约定网络账号用户仅有使用权而无所有权，但平台账号的使用权也可被视为虚拟财产。随着行为数据使用量的增加，行为数据会越来越具有价值。

如何规制“掌管钥匙的人”？

甘海滨认为，网络平台是“掌管钥匙的人”，用户隐私权相关条文都有利于公司商业使用，必须明确互联网企业商业使用和数据保护的边界。

高艳东认为，数据收集主体只要有商业用途的，一定要遵循正当、合法、必要、同意四大原则，收集信息的范围等应恪守最低限度。

针对用户“网络痕迹”，高艳东建议，可以将数据分类保护和管理。一是严格保护敏感“痕迹”，例如行踪轨迹等信息；二是协商使用一般信息，用户同意授权，经去标识化处理后，平台可以据此提供个性化推送和服务。

一些法律界人士认为，现实中，由于用户个人难以举证等原因，面对平台、开发者过度收集、使用“网络痕迹”行为维权困难，应加快推动个人信息保护法等专门立法。

网络安全专家表示，企业应自觉规范信息安全管理，对信息做必要的脱敏、加密等技术处理，特别是在数据传输、共享过程中利用“同态加密”等技术，对用户“网络痕迹”妥善保护。同时，有关部门要加强技术监督手段，查处“手拿钥匙”的平台滥用数据信息等违法行为。

据新华社